
ASPECTE ALE POLITICII EXTERNE A JAPONIEI 
lN PREAJMA DEZLĂNŢUIRII RAZBOIULUI DIN PACIFIC 

ZORIN ZAMFIR 

La începutul anilor '30 în Extremul Orient s-a născut primul focar de răz
boi. Agresiunea Japoniei în China de Nord-Est a fost primul pas al militariştilor 

niponi pe calea înfăptuirii Memorandumului Tanaka Gilchi, plan de instaurare a 
dominaţiei mondiale elaborat încă în vara anului 1927. I 

Violarea celor mai elementare norme ale dreptului internaţional de către 

Japonia, a emoţionat şi nemulţumit pe oamenii de bună credinţă de pretutindeni, 
.dar n-a îngrijorat prea mult cercurile politice conducătoare occidentale care spe
rau, şi aceste speranţe erau întreţinute de propaganda niponă, că războiul dii:i. 
Manciuria se va transforma într-un război antisovietic. Generalul Iwane Matsui, 
şeful delegaţiei Imperiului de la Soare-Răsare la Conferinţa pentru reducerea şi 

limitarea armamentelor, a adus cu sine un Studiu asupra Manciuriei şi dezar
marea în care era definită poziţia japoneză în această importantă problemă. Afir
mind că în China de Nord-Est (Manciuria) Japonia are „drepturi" ~i „interese 

speciale" 2 militarul nipon preciza : "Eu am din nenorocire ferma convingere că 

va veni curînd ziua cînd Japonia va trebui să ia în consideraţie puterea formi

dabilă a Rusiei Sovietice" 3. Presa de dreapta niponă stăruia asupra iminenţei 

unui conflict militar de proporţii japono-sovietic. "The Japan Advertiser" din 

5 martie 1932 a apărut cu o serie de documente, semnate de oameni politici şi 

militari de vază ai Japoniei în care se sublinia inevitabilitatea unui război intre 

.Japonia şi U.R.S.S. Dintr-un asemenea material extragem spre edificare următo

rul fragment : „Consider necesar ca Japonia să adopte o politică fermă faţă de 

Uniunea Sovietelor şi ea trebuie să fie bine pregătită, spre a putea începe un răz

boi în orice moment. Scopul principal al războiului nu ar fi de a apăra Japonia 

contra comunismului, ci o anexare teritorială a Siberiei Extrem-Orientale" 4• Pe 

aceeaşi linie, într-un alt material se lansa ideea că printr-un război antisovietic 

1 Pentru detalii vezi : Le brigandage japonais en ilfandchourie Memoran· 
dum presente par la president du Conseil. japonais â l'empereur du Japon. Bureau 
d'editions, Paris, 1932 ; Alexandru Vianu, Zorin Zamfir, Constantin Buşe, Gheorghe 
Bădescu, Relaţii internaţional.e în acte şi documente, vol. I (1917-1939), Editura 
.didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1974 ; p. 125-129 ; Istoria voinî na Tihom 
Okeane (traclucPre din limba japoneză), tom. I, Izatelstvo inostrannoi literaturi, 
Moskva, 1957, p. 104. 

2 Arhiva Ministerului Afacerilor Externe, Fond 71, Dosare speciale. Con
flictul chino-japonez, vol. 231, Etude sur la question de Mandchourie et le desarme
ment, f. 181. 

3 Ibidem, f. 187. 
4 „The Japan Advertiser", Tokyo, Saturday, March 5, 1932. 
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victorios „.„ ocupaţfa japoneză s-ar putea extinde pînă la lacul Baical şi poate 
chiar mai departe, dacă colaborarea cu naţiunile Europei ar f1 eficace." 0 

Momeala japoneză a dat roade. Cea mai 1~are parte a diplomaţilor acredi
taţi pe lîngă guv,~rnul de la Tokio aşteptau declanşarea agresiunii japonezat îm
potriva Uniunii Sovietice. „Ataşatul militar francez. relatează Eugen Stoicescu, 
reprezentantul României în capitala niponă, în raportul său din 23 martie 1932, 
„ ... mi-a spus că un conflict armat între Japonia şi Rusia, ar fi un bine pentru 
multe ţări europene ... " 6• La aceste interese antisovietice exprimate atît de clM 
trebuie să adăugăm şi lăcomia cercurilor de afaceri occidentale care sperau ca 
războiul din Extremul drient să devină o afacere „grasă" iar Japonia un client 
rentabil. O telegramă către Nicolae Titulescu a reprezentanţei diplomatice ro
mâne de la Viena, datată 30 mai 1932, informa că ,„ .. este pe cale a se constitui la 
Viena un consorţiu care va lua asupra-şi furnizarea către Guvernul de la Tokio 
a unui foarte irnportant stoc de carne de porc, pentru armata japoneză. Livrarea 
acestor conserve ar urma să fie efectuată în trei luni. Comanda în chestiune este 
pusă în legătură cu zvonurile despre pregătirile armate japoneze în vederea unei 
eventuale campanii militare contra U.R.S.S." 7 Curînd în lume s-au răspîndit ştiri 

mult mai alarmante. Eugen Stoicescu şi-a intitulat raportul său din septembrie 
1935 foarte sugestiv : „Relaţiunile japono-sovietice şi expansiunea Japoniei în 
Asia". Documentul relatează despre numeroasele incidente care „ ... s-au succedat 
în cursul ultimelor luni de-a lungul frontierei sovieto-manciuriene, cu întreg co
rolarul lor de încălcări de graniţe, schimburi de focuri între pichetele de grăniceri 
şi atacurile repetate ale bandiţ.ilor chinezi (este vorba de partizanii chinezi - n.a.) 
însufletiii de soviete." e 

Pe lîngă cele relatate există şi alte· numeroase indicii care nu ne permit 
să apreciem drept simple diversiuni actele antisovietice comise de japonezi. Aceasta 

·cu atît mai cu cit· ura militariştilor niponi faţă de comunism şi U.R.S.S. era 
bine cunoscută. Istoria nu prea îndepărtată arătase liderilor japonezi că pentru 
a-şi asigura sorţi de izbîndă într-un mare război împotriva Uniunii Sovietice, 
Imperiului de la Soare-Răsare îi. erau necesare alianţe politico-militare solide 
sau măcar un aliat puternic. La Tokio s-au cîntărit bine lucrurile şi după veni
rea la putere a naţional-socialiştilor în Germania, la 30 ianuarie 1933, liderii ja
ponezi s-au decis. Noul conducător al Germaniei, Adolf Hitler se exprimase lim
pede în Mein Kampf: „Lupta împotriva bolşevizării mondiale evreieşti cere o 
atitudine netă faţă de Rusia sovietică. Diavolul nu poate fi alungat cu ajutorul 
lui Belzebut" 9. Exprimîndu-şi intenţiile războinice, revizioniste,· pline de dispreţ 

faţă de tratate, acorduri, pacte şi convenţii internaţionale Hitler scrisese : „Limi
tele statelor sînt făcute de oameni şi sînt schimbătoare ca şi ei" 10

. Acesta era 

Ibidem. . 
G A.M.A.E., Fond 71, Dosare speciale ... , f. 31. 
7 A.M.A.E., Fond 71, 1920-1944, Japonia. Chestiuni Militare, Culturale, Mo

narhie, Diverse, 1923-1943, Telegrama din Viena către Nicolae Titulescu, 30 rnai 
1932, vol. 9, f. 6. 

e A.M.A.E., Fond 71, 1920-1944, Japonia. Relaţii cu alte state, 1921-1944, 
vol. 11, Raportul Legaţiei regale a României, Tokio, 1 septembr_i~ 1935, f._ 472. . 

~ Adolf Hitler, Mein Kampf (Mon Combat), Nouvelles Ed1t10ns Latmes, Pans, 
p. 661. 

10 Ibidem, p. 651. 

https://biblioteca-digitala.ro



186 ZORIN ZAMFIR 

aliatul pe care şi l-a ales Dai Nihon. 11 Atitudinea japoneză a devenit şi mai evi
dentă în zilele celui de-al VII-lea Congres al Internaţionalei Comuniste - 25 iu
lie - 20 august Î935, cînd ambasadorul nipon la Moscova, din însărcinarea gu
vernului său, a protestat pe lingă Comisariatul Afacerilor Străine al U.R.S.S., în 
legătură cu acest eveniment. ln a~est fel, Japonia se alătura, prin politica ei anti
comunistă şi antisovietică, Italiei, care protestase cu mai multă promptitudine, 
Letoniei şi Germaniei hitleriste, Hitler urmînd să-şi exprime protestul în cuvîn
tarea ce avea să rostească la Nilrenberg. 12 

Ostilitatea anticomunistă şi antisovietică niponă crescindă şi atitudinea vă
dit conciliatoare a occidentalilor faţă de aceasta a determinat Kremlinul să Ia 
unele măsuri de precauţie. La începutul lui martie 1936, presa sovietică a apărut 
cu un interviu acordat ·de I. V. Stalin ziaristului american Howard care interviu, 
între altele, cuprindea două precizări cu grad de avertisment : a) în cazul în 
care Mongolia va fi victima unei agresiuni japoneze U.R.S.S. îi va veni în ajutor 
şi b) Germania şi Japonia desfăşoară o politică externă agresivă care poate să 

ducă la un război general l:l. Şi cum atmosfera în această zonă se încingea neîn
cetat, după vorbe au urmat fapte : la 12 martie, acelaşi an, s-a semnat Proto
colul de asistenţă mutuală între U.R.S.S. şi Republica Populară Mongolă, care la 
articolul I cuprindea următoarele : „In caz de ameninţare cu agresiunea din partea 
unui al treilea stat împotriva teritoriului Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste 
sau Republicii Populare Mongole guvernele Uniunii Republicilor Sovietice Socia
liste şi Republicii Populare Mongole se angajează să procedeze mutual la o con
sultare imediată asupra situaţiei ce se va crea şi să ia toate măsurile ce ar fi 
necesare pentru a apă.ra securitatea teritoriilor lor" 14. Ecoul acestui act a fost 
imediat şi cu puternică rezonanţă. Cercurile politice conducătoare japoneze şi în 
primul rînd cercurile militariste şi odată cu acPstea şi conducătorii statului ma
rionetă Manzhougou * au fost cuprinse de iritare şi nervozitate, iar guvernul na
ţionalist chinez de la Nanjing a protestat considerînd în~heierea Protocolului so
vieto-mongol drept o încălcare a suveranităţii chineze" 15. Lucrurile nu s-au oprit 
aici. La 25 noiembrie 1936 s-a semnat Pactul anticomintern prin care Japonia 1i 
Germania se obligau „ ... să se informeze în mod reciproc cu privire la activitatea 
„Internaţionalei" comuniste, să se consulte asupra luării măsurilor de apărare 

necesare şi să menţină o strînsă corelare în realizarea acestor măsuri..." rn. Publica
rea lui a fost însoţită însă de un zvon pe cît de credibil, pe atît de persistent că 
alături de textul acestul Pact ar fi şi un al doilea text secret privind o adevă-

ll Dai Nihon - Japonia mare. 
12 A.M.A.E., Fond 71, 1920-1944, U.R.S.S. Relaţii cu Japonia, 1934-1944, 

val. 64, Telegramă din Moscova, 8 septembrie 1935, p. 127. 
JJ Ibidem. Telegramă din Moscova, 6 martie 1936, f. 130-131 (Aprecierea lui 

I. V. Stalin s-a dovedit extrem de exactă. La 7 martie 1936, Germania, după cum 
se ştie, a denunţat Tratatul de la Locarno, trupele \,Verhmacht-ului ocupînd zona 
demilitarizată renană). 

14 Ibidem, Protocole d'assistance mutuelle entre l'URSS et la Republique 
populaire de Mongolia, f. 145-146. 

* Manzhougou = Manciuko. 
15 Ibidem, Raport al Legaţi.ei regale a Romântiei la Tokio, 12 mai 1936, 

f. 142-143. 
16 Alexandru Vianu, Zorin Zamfir, Constantin Buşe, Gheorghe Bădescu, 

Relaţii internaţionale în acte şi documente, p. 255. 
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r<1tă alianţă militară ofensivă şi defensivă japono-germană împotriva Uniunii So
vietice 17. Din Anexă, a cărei existenţă va fi confirmată ulterior reţinem con
ţinutul articolului 2, important pentru evoluţia relaţiilor dintre Imperiul japonez 
şi cel de-al treilea Reich : „Părţile contractante pe perioada valabilităţii prezen
tului acord, se obligă fără vreun acord reciproc, să nu încheie cu Uniunea Re
publicilor Sovietice Socialiste nici un fel de tratat politic care ar contraveni spiri
tului prezento.lui acord." 18 

Cu toate acestea, Japonia nu se considera suficient de pregătită pentru a 
purta cu succes un răzhoi contra Uniunii Sovietice care dispunea de imense re
surse de oameni şi materiale. Efortul economic pe care l-ar fi impus un ase
menea război depăşea puterea economică a Imperiului de la Soare-Răsare. Aceasta 
explică în mare parte faptul că în urma unor masive concentrări de trupe, în 
noaptea de 7-8 iulie 1937 japonezii au atacat, cu violenţă forţele armate chineze 
la Podul Lugou (Podul Marco Polo) lîngă Beijing. Acest „incident" a marcat în
ceputul unei ofensive de proporţii a japonezilor cu ţelul ocupării totale a Chinei 
în urma căreia ar fi fost posibilă dezvoltarea expansiuni~ şi :__ alte direcţii. Astfel, 
a început războiul chino-japonez care avea să dureze opt ani. Profitînd de ne
putinţa şi şovă~la lui Jiang Jieschi rn, de unele deficienţe decurgînd din modul 
ele organizare a armatei naţionaliste chineze, în cadrul căreia persistau foarte 
multe rămăşiţe tipic feudale, de atitudinea mai mult decît îngăduitoare a puteri
lor occidentale, japonezii au ocupat în iulie 1937 - Beijing, în noiembrie 1937 -
Shanghai, iar către finele aceluiaşi an, - Nanjing. In decurs de un an şi trei 

luni China de Nord, principalele linii de comunicaţii dintre China de Nord şi 

China de Nord-Est, ca Şi China de Sud-Est au intrat sub controlul nipon. In 
aceste circumstanţe de deosebită gravitate pentru existenţa Republicii China, Go
minclanul a consimţit să colaboreze cu Partidul Comunist Chinez într-un front 
unic şi unit antijaponez. Ambele partide au recunoscut ca bază a colaborării lor 
cele trei principii politice ale lui Sun Zhongshan. :r.J 

Din nefericire cele două părţi interpretau aceste principii în mod cu totul 
diferit. 21 

La realizarea acestei colaborări ca şi pentru desfăşurarea luptei antija
poneze a poporului chinez, pentru mersul războiului în general, a avut o însem
nătate notabilă încheierea la Nanjing, pe data de 28 august 1937, a Tratatului 
de neagresiune între Uniunea Sovietică şi Republica Chineză. Dintre stipulaţiile 
acestui tratat menţionăm pe cea cuprinsă la punctul al doilea şi anume : „Dacă 
una din Inaltele părţi contractante va fi supusă unei agresiuni din partea uneia 
sau mai multor terţe puteri cealaltă Inaltă parte se obligă ca, în tot timpul con
flictului să nu acorde acelei sau acelor terţe 'puteri nici un fel de ajutor nici 
dir.ect, nici indirect, preC'Um şi de a se abţine de la orice acţiuni sau convenţii, 

17 A.M.A.E„ Fond 71, 1920-1944, Japonia, Relaţii cu alte state, 1921-1944, 
vol. 11, Telegramă din Tokio, 26 noiembrie 1936, f. 36. · 

18 Hrestomatia o Noveişei Istorii, tom. I, 1917-1939, Dokumentî i materiali, 
Izdatelstvo sotialno-ekonom.iceskoi /.iteraturî, Moskva, 1960, p. 252. 

19 Jiang. Jieshi= Cian Kai-şi 
20 Sun Zhongshan = Sun Yat-sen 
21 Pentru detalii vezi : Ana Budura, Lupta de rezistenţă anti-japoneză. a 

poporului chinez 1931-1945), teză de doctorat, Institutul de Studii Istorice şi Social
politice de pe lîngă C.C. al P.C.R., susţinută la 27 decembrie 1983, în manuscris. 
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care ar putea fi folosite de cătrf' agresor sau agresori, în dezavantajul Părţii su
puse agresiunii". 22 

Cercurile guvernante de la Tokio, în special comandamentele militare şi 

ofiţerimea ultrareacţionară erau convinse că asupra Chinei ·vor obţine o victorie 
facilă. Aşteptările niponilor s-au prăbuşit. Cu df'osebire după ce s-au pus bazel.e 
colaborării Gomindanului cu Partidul Comunist Chinez. Mişcarea de R('zistenţă a 
poporului chinez a intrat într-o etapă nouă, ea transformîndu-se într-un război ge
neral de apărare purtat atît de armată cit şi de popor. 

In pofida superiorităţii armatei japoneze invadatoare în privinţa tehnicii 
militare şi a prPgătirii ele luptă, cotropitorii au suforit pierderi grele în oameni 
şi materiale, au pierdut bătălii însemnate, ca cele de ia Xinkou 3-7 octombrie 
19:37, S'ianghai - august-noiembrie 1937, Taierzhuang - martie-aprilie 1938 23. 

In iureşul acestor încleştări de mare anvergură, s-au creat noi baze antijaponeze 
în provinciile Shanxi. Chahar, Hebei, Henan şi Suiyua, iar efective](' Armatei 
a VIII-a şi mai apoi ale Noii Armate a IV-a, înfiinţată în decembrie 1937, au 
crescut considerabil. 24 

In faţa rezisten~ei eroice a poporului chinez, a unui eroism împletit cu un 
total dispreţ faţă de moarte, demonstrat în masă de soldaţii chinezi îndeosebi 
de Armatele a VIII-a şi n IV-a, cercurile diriguitoare de la Tokio au fost nevoite 
să-~i reconsidere planurile de expansiune in Orientul rndepărtat. în primul rînd 
lidPrii niponi au iniţiat diverse manevre diplomatice în vederea constituirii unui 
aşa numit guvern chinez „naţional" de certă orientare politică projaponeză, cu 
ajutorul căruia, considerau ei, ar fi obţinut ceea cc prin mijloace militare nu 
putt•au, transformarea Chinei într-o bază ele cucerin' a întregii Asii. In acest 
scop, guvernanţii japonf'zi au încercat o apropiere de Jiang Jieshi fie direct, fa• 
cu ajutorul ambasadP~or Germanit>i şi Italiei la Chongqin, clar fără rezultat. Tot 
cu P')ecuri s-au înclwiat şi tratativele purtate, cu elemente projaponeze ca : Wu 
PPifu şi Wang Jingwt;i. Abia în martie 1940 _vor izbuti să înfiripeze' un guvPrn 
marionetă sub conducerea acestuia din urmă 25. Totodată, pentru a spori forţa mi
litară a imperiului, guvernul japonez a determinat adoptarea, la 26 martie 1938, 
a legii : „Cu privirP la mobilizarea generală a naţiunii, însoţită de măsuri 

dictatoriale în întreaga viaţă economică şi politică a ţării w. De reţinut este 
cu cleost>bire remanierea gm•ernului imperial din 26 mai 1938. Intr-o telegramă 

din Tokio se relatează urmf1toarele în legătură cu acest fapt : „In vederea in
tPnsificării operaţiunilor de război cu China şi pentru a adopta eventual o ati
tudine mai clîrză faţă de Rusia, Preşedintele Consiliului" de Miniştri a remaniat 
a~tăzi Guvernul, încreclinţîncl portofoliile Externelor, Educaţiunei, Finanţelor res
pectiv ucneralului Ugaki fost guvernator al Coreei, gem•ralului Araki, fost ministru 

de război 'ii Ikeda fost guvernator al Băncii Japoniei. Este probabil ca actualul 
ministru ele război va fi înlocuit cu gen. Itagaki unul din iniţiatorii campaniei 

2~ A. Vianu, z. Zamfo·, C. Buşe, Gh. Bădescu, op. cit., p. 262. 
2J Pentru detalii vezi : Ana Budura, op. cit. 
24 Ibidem. 
~s Ibidem; l'ifare<r confl<ryraţie <r seco!ul.ui XX. ,1[ doilc<r război mondial : 

Ed. Politică. Bucureşti, 1971, p. 198. 
2G c. Buşe, I. Cârţână, Gh. Ioniţă, I. Seftiuc, A. Vianu, Z. Zamfir, Istorie uni

versală. Epoca contemporană, 1918-1939, vol. I, Ed. didactică şi pedadogică, Bucu
reşti, 1975, p. 221. 
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din China. Afacerile Statului se află ctcum cu totul sub controlul autorităţilor 

militare şi navale." 27 

Faptele vor dovPdi veridicitatea aprecierii diplomatului român. Incă pe la 
începutul lunii iulie 1938 s-au răspîndit zvonuri clin ce în ce mai insistente, mai 
.alarmante privind iminenţa unui conI!ict intre Japonia şi U.R.S.S. La 22 iulie 
1938, Agenţia sovietică de ştiri, TASS, a dat publicităţii un comunicat în care 
se relata cu amănunte cursul incidentului de graniţă japono-sovietic 28• Corespon
denţa reprezentanţelor noastre diplomaticl' la ~foscova ~i Tokio dobînde~te o frec
venţă mereu sporită, iar ştirile au, pe lingă caracterul alarmant tot mai accentuat 
un volum mare de elemente cu adînci semnificaţii. 

O telegramă din Moscova, din 23 iulie 1938, informează despre vizita făcută 
de ambasadorul nipon lui Maxim Maximovici Litvinov, şeful diplomaţiei sovie
tice, căruia i s-a comunicat cererea guvernului imperial ca trupele sovietice să se 

retragă de pe înălţimilr' ele lingă lacul Hasan, din prPajma Vladivostokului. Re
fuzul lui M. M. Litvinov, ferm şi demn în acelaşi timp, a fost însoţit de asigu
rarea că Uniunea Sovietică este hotărîtă să-şi apere teritoriul cu armele în mîini 29. 

In perioada 29 iulie - 11 august, forţe armate japoneze pornind din Manciuria 
au săvîrşit o agresiune făţişă împotriva U.R.S.S. 3°. Cancelariile diplomatice occi

dentale nu-şi puteau ascunde bucuria, iar presa de dreapta s-a dezlănţuit într-o 
virulentă campanie antisovietică. O corespondenţă de la Moscova. pentru Ministe
rul Afacerilor Străine de la Bucureşti, referindu-se la aceasta aprecia cu nedume

rire : „Este straniu că presa occidentală şi cea de la noi prezintă în general con

flictul ruso-japonez ca provocat de Soviete, pe cînd trebuie să recunoaştem că 

bolşevicii nu fac decît să se apere" 31. 

Prăbuşirea aventurii din iulie-august 1938 n-a vindecat pe militariştii japo

nezi care nu puteau renunţa la gîndul unor cotropiri. teritoriale în dauna, Ele 
data aceasta, Republicii Populare Mongole. Probabil că în mintea liderilor de 

atunci ai Japoniei îşi făcuse loc ideea că J. V. Stalin nu-şi va respecta cuvîntul 

formulat în interviul, din martie 19:36, acordat ziaristului american Howard, şi 

Uniunea Sovietică nu va intra în fot: pentru a-~i apăra aliata conform Protoco

lului sovieto-mongol din 12 martie acelaşi an. In vara anului următor agenţiile de 

presă au răspîndit în toată lumea ştiri privind aprige ciocniri între forţe japono

T~1.anciuriene, pe ele o p<irtf' şi forţP mongolo-soviPtice pe de alta. Incă de la 11 mai 

trupe japoneze şi manciuriene au declanşat o serie de acţiuni provocatoare împo

.triva R. P. Mongole în zona Hallîn-Găl. În perioilcla 12 iulie-31 august au avut 

loc lupte grele ; japono-manC'iurienii au efectuat bombardamente violente, de arti

ieric ~i aviaţie asupra pnziţiilor sovieto-mongole, "cel mai puternic fiind bombarda-

27 A.M.A.E., Fond 71, 1920-1944, U.R.S.S. Relaţii cu Japo~ia, 1934-1944, 
voi. 64 Telegramă din Tokio, 26 mai 1938, f. 264. 

:a ibidem Comunicatul :\genţiei TASS, 22 iulie 1938, f. 270-27~. 
w ibidem; Telegramă din Moscova, 23 !ulie 1~3~, f. 26"i'.. 
30 Pentru detalii vezi : M. I. Sladkowsk1, Kttai i Japonia, Izdatelstvo „Nauka", 

Moskva., 1971, p. 169. . . . 
31 Ibidem, Telegramă din Moscova, 4 august 1938 ş1 Depeşa din Moscova, 

12 .octombrie 1938, f. 281 )i 309-:llO. 
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mentul din 29 iulie, încercări repetate ae infiltrare pe teritoriul mongol în re
giunea lacului Buir-Nuur etc. 32· 

Agresorii au primit o replică extrem de puternică fiind respinşi cu pier-
deri grele. • t 

La Tokio atmosfera în cercurile politice conducătoare era apăsătoare. în 
faţa liderilor niponi, hitleriştii, în care-şi puseseră mari speran~e, se dovediseră 
aliaţi nesiguri. Intr-adevăr Germania nazistă nu-şi „onorase" obligaţiile care-i re
veneau conform articolului 2 al Anexei secret la Pactul anticomintern. Ce a de
terminat această schimbare ? Cancelarii 1.e diplomatice ele pretutindeni consemna
seră, începînd cu anul 1938, o apropiere nipono-germană mereu accentuată. Joachim 
von Ribbentrop, care luase locul lui Von Neurath la Ministerul de externe al 
Germaniei la 4 februarie gînelea ca pe această cale să obţină poziţii privilegiate 
pentru comerţul german în regiunile chineze aflate sub ocupaţie niponă şi o 
alianţă militară cu Imperiul de la Soare-Răsare împotriva Angliei. Pentru aceasta 
guvernul nazist a recunoscut Manzhougou la 28 februarie, a întrerupt livrările 

de armament către China naţionalistă la 28 aprilie, iar la finele lui iunie, acelaşi 
an, consilierii militari germani de pe Ungă guvernul gomindanist au fost reche
maţi. Dar, cu toate că locul lui Ugaki a fost luat de Arita, iar la Berlin a fost 
numit ambasador al imperiului germanofilul Oshima, germanii nu şi-au vă

zut intenţiile onorate. Probabil japonezii se temeau, pe de o parte, de 10._1 con
curent periculos şi vorace, iar pe de altă parte, încă nu voia să provoace prematur 
minia anglo-americanilor. Totuşi guvernanţii niponi şi cu deosebire comandamen
tele militare acţionau pentru încheierea în cel mai scurt timp a unei alianţe 

militare veritabile cu Germania împotriva U.R.S.S. In acest sens se înscriu, în 
iunie şi iulie 1938, demesurile lui Oshima, sub impulsul Statului Major Japonez, 
pe lingă guvernul lui A. Hitler cu privire la întărirea cooperării japono-germanc> 
împotriva Uniunii Sovietice. In guvernul imperial iniţiativa Statului Major a pro
vocat disensiuni, ezitări care au dus în cele }lin urmă la demilsia guvernului 
prinţului Fumimaro Konoye la 4 ianuarie 1939. In fruntea imperiului a venit 
acum un cabinet condus de baronul Kiichiro Hiranuma, intim legat de guvernul 

Araki, „eroul" tineretului ofiţeresc" ultranaţionalist. Noul guvern a pus la baza 

politicii lui externe antagonismul dintre Germania· şi U.R.S.S. şi n-a menajat in

teresele anglo-franco-americane în zona Extremului Orient şi Oceanului Pacific 33. 

In cursul verii anului 1939, guvernanţii japonezi au încercat prin toate mijloa

cele să încheie cu Germania un Pact de asistenţă îndreptat împotriva Uniunii 

Sovietice. Guvernul lui Hitler care urmărea cu atenţie mersul tratativelor dintre 

Franţa şi Anglia, pe de o parte şi U.R.S.S„ pe ele alta, tratative care se tergi

versau, în mare măsură, din vina occidentalilor, propun încheierea unui Pact de 

asistenţă japono-german împotriva oricărui inamic potenţial. Negocierile erau în 

curs cinel s-a răspîndit vestea semnării, la Moscova, în ziua de 23 .august 193~1, a 

Tratatului de fteagresiune dintre Germania şi Uniunea Sovietică. Guvernul lui 

32 Ibidem, Comunicatele Agenţiei TASS: O nouă în~ăl.care a frontierei .de 
către armatele japoneze, 23 iulie 1939 şi Japonezii nu se lim~tesc, 6. august 1939, 
f. 252-253 şi 367-368 ; Pentru detalii vezi : M. I. Sladkowsk1, op. czt., 170. 

JJ Jean Lequiller, Le Japon, Editions Sirey, Paris, 1966, p. 364-365. 
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Kiichiro Hiranuma a trebuit să parasească scena lăsînd locul unui nou cabinet 
condus de generalul Noboyuki Abe 34. 

La 1 septembrie 1939, wehrmacht-ul hitlerist s-a năpustit asupra Pr.Jrmiei, 
iar la două zile au intrat în pirjolul mondial ce se isca Marea Britanie ş1 Franţa 

aducînd cu ele întinsele lor imperii colonia1-e. In aceste condiţii i.mperiul nipon a 
decis ~·~ stea de o parte de războiul european şi poate în acelaşi timp să dea 
o lecţ'.e aliatului hitlerist ce, după părerea niponihr, se dovedis1! a fi lipsit de 
loiahtJte. Astfel, la 4 septembrie, acelaşi an, guvernul de la Tok!o a clat o De
darnţie de neutralitate prin care se preciza că noul cabinet c:;nside;·ă că pro
blenr 't primordială şi esenţială ce trebuie soluţionată cit mai degrabă este "in
cicll-ntul" cu China şi de aceea imperiul japonez înţelege să ducă o politică de 
neamestec în treburile europene. Atitudinea niponă faţă de alte puteri, mari sau 
mici, :va fi în funcţie de poziţia acestora referitoare la instaurarea „noii ordini 
în Asia de Răsărit" 35. Diplomaţii niponi au folosit în continuare diverse prilejuri 
pentru a susţine această Declaraţie şi a-i explica sensul. Ambasadorul Japoniei 
la Washington, Kensuke Hori, a făcut o declaraţie publică, la 20 septembrif' 1939 
precum că armistiţiul sovieto-japonez de pe frontul din Mongolia nu are n.ici o 
legătu:!'J. cu evenimentele din Europa sau S.U.A. Diplomatul nipon a ţinut s<i rnb
linine că politica ţării sale estf' de a evita orice amestec, în afacerile e·.1ropPne 
~i ele a-şi concentra eforturile pentru rezolvarea „chestiunii chineze". „A1 mistiţiul, 
căuta să-i încredinţeze pe americani ambasadorul nipon, nu este prodromul unui 
pact de neagresiune sau al unei stringeri a relaţiilor dintre Japonia şi U.RS.S. 
~i nici nu a fost încheiat sub auspiciile Germaniei" 36. Este foarte probabil că 
aceasta era hotărîrea ele moment a Japoniei, ele a nu-l urma întru totul pe Hit.ier. 

In Europa, Polonia a fost zdrobită cu cruzime. Poporul ei a intrat într-o 
lungă' perioadă de martiraj. Mulţi fii /J lui vor pleca într-un dureros exil spre 
a continua lupta pentru a salva onoarea poloneză şi demnitatea omului. In toat'i 
această vreme, Marea Britanie şi Franţa n-au întreprins aproape nimic împotriva 
Germaniei nazişte. Dacă forţele armate ale celor două puteri, în loc s:i 0 tea cu 
arma la picior şi să privească cum este măcelărită Polonia, ar fi hb·,·venit cu 
hotărîre, cursul războiului ar fi fost probabil. altul. In faţa Tribuna'ului intcr
national de la Ni.irenberg, referitor la aceasta, Alfred Jodl, şeful Stritului Major 
al ·Wehrmarcht-ului, a spus: „Am fost, ce-i drept, în stare să zd: nhi in de unii 
singuri Polonia, dar niciodată n-am fi fost în stare să facem faţă un Ul atac con
centrat al tuturor acelor state. Iar clacă n-am fost înfrînţi încă din 193!il, asta se 
elntorează faptului că celP circa 110 divizii francezf' şi engleze din vest au st::.t 
în timpul campaniei poloneze complet inactive în faţa celor 23 de divizii ger-

1naneu '37. 

34 Ibidem, p. 366-367. A. Vianu, C. Buşe, Z. Zamfir,. Gh. B~des~u~ R~i.1ţii 
internationale în acte şi documente, voi. II, 1939-1945, Editura d1dact1ca ş1 pe-
dagogică, 1976, p. 14. _ . . . . l • t 

35 A. Vianu, c. Buşe, z. Zamfir, Gh. Badescu, Relaţii internaţwna e in ac e 
si documente, val. II, pag. 15. . 
. 36 A.M.A.E., Fond 71, 1920-1944, U.R.S.S., R~laţii cu. Japoma. 1934-194.4, 
val. 64, Copie de pe raporutl Legaţiunei noastre dm Waslungton, 21 septembne 
1939

· l N"" b d't 3·, l\.pud : Joe Heydecker, Johannes Leeb, Procesul de a urn erg, E. 1 ura 
politică, Bucureşti, 1983, p. 270. 
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Desfăşurarea războiului în Europa, inerţia anglo-francezilor şi victoria ful
gerătoare a Wehrmacht-ului în Polonia a creat o susceptibilitate crescîndă la Tokio. 
Creşterea puterii militare a Germaniei în dauna puterilor occidentale crea în 
cercurile politice japoneze o vădită îngrijorare vecină cu teama, o iritare expli
cabilă pentru soarta posesiun)lor coloniale ale acestora în Asia, în fond, pentru 
interesele expansioniste nipone în această imensă zonă. Referitor la aceasta, iată 

ce se spune într-o depeşă a Legaţiei regale a României la Tokio : „ ... Se mai poate 
ca japonezii să se fi speriat de puterea tot mereu crescîndă a Germaniei, să se 
teamă de amestecul acesteia în Asia, mai ales în China şi în Pacific. 

Jn China unde a creat şi stăpînit Tsingtao, în Pacific unde insulele Caroline, 
Palan şi Marschal i-au aparţinut ... '· :m. In această foarte spinoasă problemă s-a 
agitat, la indicaţiile guvernului său, generalul Oshima care a obţinut pentru ziua 
ele 24 octombrie 1939 o audienţă la A. Hitler. Jn tirada interminabilă de fraze 
bombastice obişnuite, tiranul Germaniei naziste i-a repetat diplomatului japonez 
în mai multe rînduri că interesele germane nu se vor înfrunta niciodată cu cele 
japoneze. Germania revendică colonii în Africa unele japonezii n-au interese. Re
giunile unde sînt interesaţi niponii nu prezintă nici un interes pentru germani 39. 

Dar, liderii niponi ştiau clin proprie experienţă cit valorau afirmaţiile făcute de 
A. Hitler, neliniştea lor a sporit· mai ales după cotropirea de către nazişti a 
Olanclei, Belgiei şi Luxemburgului şi zdrobirea Franţei. Probabil niponilor le 
devenise clar că Hirt:ler urmărea să încheie pace cu Anglia, după prăbuşirea 

Franţei. F. Halcler îşi amintea că fU.hrerul spusese la un moment dat : „Dacă noi 
zdrobim Anglia, întreg Imperiul britanic se va dezagrega. Dar, Germania nu va 
cîştiga nimic din aceasta. lnfrîngerea Angliei va Ii realizată numai cu sînge ger
man, iar roadele vor fi culese ele Japonia, America ş.a." 40. De aceea, guvernul 
imperial a trecut la acţiune. Pe data d.13 iunie, pe cinel în Franţa se desfăşurau 
ultimele operaţiuni militare, iar Republica a III-a era în agonie, guvernul francez 
a primit o notă din partea Japoniei, cu caracter ultimativ prin care se cerea în
cheierea completă a frontierei Indochinei cu China, sub control japonez. Ge
narlul Catroux, guvernatorul de atunci al Indochinei a acceptat, de nevoie, aceste 
condiţii. Generalul nipon Nishihara a fost autorizat să deschidă, la Tonkin, trata
tive directe cu autorităţile coloniale franceze. Paralel, tot în problc>ma inclochineză, 

la Tokio, au încPput tratative între şeful Gaimusho 41 şi Arsene Henri, ambasadorul 
Franţei. 

In urma acestor negocieri, la 20 iunie 1940, s-a căzut de acord asupra în
chiderii front~~rei chino-indochineze pentru transporturile de materiale strategice, 
precum şi asupra modalităţii trimiterii în Indochina franceză a unor inspectori 
şi trupe nipone de control al traficului la : Hanoi, Haifong, Laokai, Lianghansu. 

:JB A.M.A.E., Fond 71, 1920-1944, Japonia. Relaţii cu România, 1925-1944, 
vol. 12, Corespondenţă din Tokio, f. 421. 

JU Andres Hillgruber, Les entretiens secrets de Hitler. Septembre 1939-de
cembre 1940, Fayard, Paris, 1969, Visite d'adieu de l'ambassadeur de l'empire du 
Japon le general Oshima, au Fiihrer la 24 octomhre 1939, de 4 h, 30 a 5. h. 10, 
p. 61-62. 

-io F. Halder, Voennîi dnevnik. Ejednevnîe zapisi Nacialnikae Gheneralnnego 
Staba suhoputnîh voisk 1939-1942, Tom 2, Ot zaplanirovanogo vtorjenia v Anglii 
do naciala vostocinoi Kampanii, s. 7, 1940-21.06.1941). Boennoe JzclatP!stvo Mi
nisterstva Oboronî S.S.S.R., Moskva, 1969, p. 48. 

41 Gairnusho - Ministerul A[acerilor Externe (în jap.). 
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Părerea reprezentantului României la Tokio, exprimată într-un raport din 5 iu
lie 1940, este: „Ceea ce este caracteristic e că aceşti Inspectori sînt însoţiţi nu 
numai de Ataşatul Militar francez din Tokio, ceea ce e foarte natural fiind vorba 
de o colonie franceză, dar şi de ajutorul Ataşatului :Militar german, ceea ce m-a 
îndreptăţit să presupun că toată manevra japoneză în chestiune e susţinută de 
Berlin" 42

. De altfel, pentru a evita apariţia vreunor complicaţii în relaţiile cu 
Germania şi Italia, Arita a dat instrucţiuni ambasadorilor niponi la Berlin .5i 
Roma spre a atrage atenţia celor două puteri că Japonia are în Indochina atît 
interese economice, cit şi militare „ ... pentru stabilizarea situaţiei în Estul Asiatic~" u. 

Tratativele dintre Tokio şi Vichy au continuat. La 30 august s-a semnat 
un Acord japono-vichyst prin care trupele nipone obţineau dreptul ele trecere 
prin Indochina, de a folosi aerodromurile şi bazele navale din nord. La acest do· 
cument se vor adăuga aranjamentele din 23 şi 27 septembrie, acelaşi an, prin 
care lndochina, cu toate resursele ei, era pusă la dispoziţia Japoniei în vederea 
stabilirii unei noi ordini în Asia Orientală şi a rezolvării problemei chinew ... " 
De altfel, la 23 septembrie 1940 trupe japoneze, după o scurtă şi neconvingătoare 
rezistenţă a francezilor, au ocupat Tonkin" +1• 

Fste perioada în care relaţiile economice şi politice ale Japoniei cu Statele 
Unite se deteriorează treptat. Americanii nu voiau să accepte o creştere peste 
măsură a influenţei nipone în China şi în Sud-Estul asiatic, ea periclitînd inte
n~sele lor în zonă. Aceasta a pus însă în primejdie acoperirea trebuinţelor japo_
neze de materii prime, în general, de fier şi petrol în special. Dacă în problema 
fierului japonezii nădăjduiau să-şi satisfacă mare parte din necesităţi pe seama 
Manciuriei şi Chinei, cu petrolul situaţia era mult mai dificilă şi ea s-a complicat 
~i mai mult după ce olandezii, pronunţîndu-se pentru tratative economice şi po
litico-militare, au refuzat să livn~ze Japoniei cele 3 milioane tone din Indiile olan
deze cerute de guvernanţii de la Tokio. De aceea, Conferinţa Legăturii Impe
riale 45 din 19 septembrie 1940 a hotărît ca Incliile olandeze să fie detaşate de 
Regatul olandez şi să se asigure şi acol,o, preponderenţa intereselor japoneze. 

Jn acest context se înscrie şi încheierea la Berlin, în ziua de 27 septE'm
brie 1940, a Pactului tripartit, între Germania, Italia şi Japonia, gravă sfidare la 
adresa umanităţii, semnat în prezenţa lui A. Hitler ~6. 

Cu cinismul care le-a caracterizat relaţiile, cele trei puteri îşi împărţeau 

prin acest document sferele de dominaţie asupra lumii. Astfel, articol.ul 1 stipula 
următoarele : „Japonia recunoaşte şi respectă conducerea de către Germania şi 

42 A.M.A.E., Fond 71, 1920-1944, Japonia. Relaţii cu alte state, 1921-1944, 
vol. 11, copie de pe raportul Legaţiei regale a României la Tokio, 5 iulie 1940, 
f. 52; Jean Thouvenin, Une am1ee d'histoire de France. 1940-1941, Sequana Edi
teur, Paris, 1941, p. 199-200. 

43 A.M.A.E., Fond 71, 1920-194-1 .... voi. 10, Copie de pe raportul Legaţiei 
regale <1 României, Tokio, 22 mlie 1940, f. 92. 

44 Jean Thouvenin, op. cit„ p. 200-201 ; Jean Lequiller, op. cit„ p. 272 ; C. Buşe, 
I. Cârţână, Gh.Ioniţă, I. Seftiuc, A. Vianu, Z. Zamfir, Istoria universală .. „ vol. II, 
p. 282-283 ; A. Vianu, C. Buşe, Z. Zamfir, Gh. Bădescu, Relaţii internaţionale în 
acte şi documente, voi. II, p. 67. 

'15 „Conferinţa Legăturii Imperiale" reunea în prezenţa împăratului pe prin
cipalii miniştri şi comandanţi militari. Prima a avut loc la 27 iulie 1940. Numă
rul acestor conferinţe este destul. de mare ele eclipsind în măsură considerabil{t 
guvernul imperial. 

46 Andreas Hillgruber, op. cit., p. 226, F. Halder, op. cit„ p. 161. 
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Italia a sferc>i de creare a noii ordini în Europa", iar articolul 2 preciza că : „Ger
mania şi Italia recunosc şi respectă conducerea de către Japonia a operei de creare 
a unei noi ordini în marele spaţiu asiatic" 47. Dar, Tratatul nu stabilea precis 
limitele „Asiei Mari". în . mod cert însă, Konoye, Matsuoka şi Tojo includeau în 
această sferă : fostele colonu germane aflate sub mandat japonez, Indochina fran
ceză, arhipelagurile din Pacific, Thailanda, Malaisia, Borneo, Indiile olandeze, Bir
mania, Australia, Noua Zeelandă, India 48• 

Dar, peste satisfacţia obţinerii din partea aliaţilor lor germano-italieni, a 
recunoaşterii zonei de dominaţie japoneză în „marele spaţiu asiatic", politicienii 
de ia Tokio au remarcat şi reţinut cîteva ele1n"ente de mare însemnătate pentru 

înfăptuirea politicii lor expansioniste. Departe de a intimida pe americani şi a-i 

sili să facă japonezilor concesii, semnarea Pactului tripartit i-a apropiat şi mai 

mult de englezi. De asemenea, la 27 septembrie 1940 previziunile lui Hitler se 

prăbuşiseră ; bătălia Angliei se apropia de sfîrşit, şi cei biruitori se arătau a fi 

englezii care luptaseră cu o dîrzenie admirabilă. La toate acestea se mai adăugau : 

tratativele americanilor cu englezii, olandezii şi australienii asupra umJr probleme 

lesne de dedus ; înpoierea în arhipelag· din Indiile olandeze, a misiunii lui 

Kobayaski, fără rezultate îmbucurătoare ; F. D. Roosevelt, reales preşedinte al 

S.U.A., deşi promitea să se ţină departe de „războaiele străine" trecea la spri

jinirea mai substanţială a Chinei şi dispunea luarea de măsuri pentru a întări 

apărarea Filipinelor. în aceste condiţii, fără să se ştie că Hitler dispusese pre

gătirea planului Barbarossa, liderii Imperiului de la Soare-Răsare au decis să 

se apropie de Uniunea Sovietică, pe atunci, în bune relaţii cu Germania. Aceasta 

cu atît mai mult cu cit Ribbentrop vorbea adesea despre împărţirea lumii în patru 

mari zone de influenţă între : Germania, Italia, Japonia şi U.R.S.S. Vizita lui 

V. M. Molotov la Berlin, în noiembrie 1940 şi tratativele pe care le-a avut aici, 

i-au dat prilej şefului diplomaţiei naziste să insiste şi mai mult asupra acestei 

idei. însuşi, Hitler, s-a angajat în acest joc înşelător, fapt evident cu deosebire 

în timpul întrevederii avute cu Molotov în ziua de 12 noiembrie 1940 49. 

Adolf Hitler personal s-a îngrijit ca jocul diplomaţiei naziste să se aplice 

nu numai inamicilor, dar şi aliaţilor şi în primul rînd Japoniei. în Directiva 

secrPlă nr. 24 Despre colaborarea cu Japonia se subliniază că scopul iniţial al 

colaborării germano-nipone era de a determina Imperiul" de la Soare-Răsare „„.să 

intreprindă cit mai repede operaţii active în Extremul Orient", absolut necesare 

pentru clesfă~urarc-a cu succes a „Operaţiei Barbarossa". In finalul directivei, la 

47 A. Vianu, c. Buşe, z. Zamfir, Gh. Bădescu, Relaţii internaţionale în acte 
şi documente, val. II, p. 68 ; Hrestomatîia po Noveişei Istorii, tom II, p. 64, 
J; Leqi.Iiller, op. cit., p. 373. 

48 J. Lequiller, op. cit., p. 373. 
49 Ibidem, p. 273-274 ; Joe Heydecker, Johannes Leeb, op. cit., p. 299-300 ; 

Andreas Hillgruber, op. cit., Notes sur l'entrevue entre le Fiihrer et le president "clu 
Conseil des commissaires du peuple et commissaire du peuple aux Affoires etran
geres, Molotov, le 12 noiembrie 1940, p. 298-300. 
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punctul 5, se sublinia : "Nu trebuie să se comunice japonezilor nici un fel de 
date în legătură cu planul Barbarossa" 5U. 

Cu toată susceptibilitatea lor, şi atitudinea bănuitoare faţă de guvernul hitle
rist, militariştii japonezi n-au intuit cele ce se urzeau în culisele diplomaţiei Berli
nului, ei, la - acea_ dată ignorau total manevrele lui Hitler. Asiguraţi de Pactul 
tripllrtit, japonezii şi-au intensificat acţiunile pregătindu-se pentru marea răfµială 
cu Statele Unite ale Americii şi puterile ocC'iclentale. 

50 A. Vianu, C. Buşe, z. Zamfir, Gh. Bădescu, Relaţii internaţionale ... , vol. H, 
p. 75-76. 
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